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Hat hasában petit sor 10 lillér. Naryebb terjedelmit és tilbbszót 
megjelenő hirdetőiéit jutányosán. -- Apró hirdetés "linden esd

A papiros búza.
I
; kalmazkodjanak. Hogy megengedhetö-e 
I vagy sem az ilyen üzletek kötése és 

(6. S.) Már évek óta folyik a harcz lebonyolítása, az még egyelőre nincs 
világszerte azért, hogy a gabonatőzsdék1 eldöntve. Nálunk is évek óta vitatkoz 
jelenlegi szervezetét megváltoztassák, nak az agrár és merkantil körök e 
Oka ennek az, hogy a gabonatőzsde-; kérdés fölött, de eredményre még nem 
két ma a kereskedövilág tartja halai- jutottak.
inában és ha e réven nem is dönt. Az első lépést Németország kisér-1 
korlátlanul, de mindenesetre jelentős; tette meg e téren, mikor a birodalmi 
befolyást gyakorol a gabonaárak ala- gyűlés 1896-ben kimondotta az alap 
kulására. Agrár körökből már hosszú nélkül való gabonahatáridöüzlet eltör- 
idö óta hangzik a panasz, hogy a ga- lését. És Ausztria természetesen ismét 
bona-tőzsdék egyenesen megrontják a követni akarja a német példát, úgy | 
gazdák megélhetési viszonyait és hogy hogy már a törvényhozás is foglalko-j 
e megrontás eszközéül a papiros búzát1 zik a dologgal. Minket magyarokat a' 
használják. dolog annyiban érdekel, hogy az oszt-

A papiros búza kifejezés alatt oly rák ellenzék csak az esetben hajlandó | 
nemű üzletet kell értenünk, melynél a papirbuza kötéseket eltörölni, ha: 
tényleges áru nem szerepel, hanem az ugyanekkor nálunk is hasonló mtézke-, 
esetleges árkülönbség hoz hasznot. Pél-, dések történnek. E tekintetben igém 
dával ecsetelve a dolgot, a tőzsdetag a érdekes Giovanelli báró osztrák fold-1 
mai napon ezer métermázsa búzát ad! mivelésügyi miniszter véleménye me­
et azzal a kikötéssel, hogy az árut csak jlyet legutóbbi beszédében a kovetkezó- 
bizonyos idő elmúltával fogja szállítani.; kép fejtett ki: . .
Ha a kikötött napon a búza ára ala-1 - A bécsi gabonapiacz jelentőség
csonyabb, mint ahogyan ö előadta,; tekintetében sokkal hátrább all a buda- 
akkor a vevő a különbözeiét készpénz-' pestinél. Ennek tudatában azt hiszi 
zel kiegyenlíti, de ha az árak emelked-1 hogy a határidőzhet nem ehet csal 
tok, akkor az eladó tartozik a külön-!amúgy hirtelenében eltörölni, mivel 
bözetet fedezni. Itt tehát az eladott és j ily egyoldalú, csak Ausztriára szói t- , 
megvett búza tényleg nincs meg, csu- j kozó eltiltása a ie yze e c j
pán a papíron szerepel, mindazonáltal, kárára rontana meg. 1
a tényleges búzaárak kényszerítve van- amúgy 18 ll Ul aPes *. ..... . j
nak arra, hogy a kényszerárakhoz al-: Állal csinált ara omim J' j

táridöüzlet eltörlése révén a magyar 
piacz csak erösbödnék, mig Bécs je­
lenlegi súlyát is elveszítené. Termény­
importáló országra nézve, mint amilyen 
Ausztria Magyarországgal szemben, na­
gyon kívánatos, hogy irányadó piacza 
legyen.

Ez Giovanelli beszédének ural­
kodó eszméje. A kívánság nem is oly 
meglepő, mert hiszen osztrák részről 
szokva vagyunk már mindenhez. Ám 
ez a dolog mégis tuhnerész, mikor 
Ausztria azt kívánja, hogy ö határoz­
hassa meg azt, milyen áron adja el 
a magyar gazda búzáját. Szinte pá­
ratlan példa lenne ez a nemzetgazda­
ságtanban, hogy a vevő az eladó meg­
hallgatása nélkül szabja meg az áru 

! értékét.
De csaknem hasonló szellemben 

nyilatkozott az osztrák képviselöház 
többi vezető egyénisége is. Klink kép­
viselő kijelenti, hogy a papír búza 
eltörlése az amúgy is tengődő hajó­
zási társaságokat tenné tönkre első 
sorban, sőt átkergetné valamennyit 
Magyarországba. Kozlovski azt hiszi, 
hogy senkisem bocsátana ki kivándor­
lási tilalmat, ha a játékosok át akar­
nának telepedni Magyarországba. Til­
takozik a határidöüzlet eltörlése ellen 
Bécsben, de kérdi a kormányt, hogy 
tett-cmár vagy fog-e tenni lépéseket 
az iránt, hogy Magyarországon cltilt-

A magyar bor.
irta : Londesí Elek.

Néhai való jó Paksy Szathmáry Mihály 
a tizenhetedik században körömszakadtáig 
erösitgette, hogy a paradicsomban a szölötő 

1 volt a tudás fája. A tudós férfiút az etikai 
következtetésen kívül alkalmasint az is csá­
bíthatta ebbeli hitére,hogy a szőlőtőrő 1 már 
a legrégibb Írásokban is van emlékezés, a 
szölőkulturáról azt lehetne mondani, hogy 
olyan régi, mint maga az emberiség; a né­
pek östörténelmóben legalább jelentős sze­
repe van már. Hazánkban is az idők legen­
dás messzeségébe nyúlik vissza a róla való 
emlékezés. A magyar embernek, különösen 
a régebbi időkben, a legkedvesebb s a leg­
jövedelmezőbb foglalatosságai közé tartozott 
a bortermelés. Még a heraldikában is nyoma 
maradt ennek, mert több vármegye czime 
rében ékeskedik a szőlőiért. Különösen Ra- 
ranyavármogye czimere jellemző e tekin­
tetben hatalmas szőlőfürljóvel, melyet Józsua 
és líáleb görnyedve visznek bessz» rúdon. 
Még jellemzőbb és tetszetősebb e vármegye 
nevének boranyábói való származtatása.

Való, hngy Baranyavármcgyébcn a szőlö- 
kultura visszanyulik Probus római császár 

! idejére. A szerómségi kertésznek trónra 
jutott fia 277-ban beültette szőlőtőkével 
a Mons-Almus magaslatát s innen szárma* 
zo't át azután Bara íyába a szőlő. De 

; még régebbről is van adatunk a hazai 
szőlökultura meghonosodására! — Strabo
említi, hogy a mai Erdélyben, Burevistes 

1 dák király idejében kivágatták a szőlőket 
jegy Decaeneus nevű varázsló ösztönzésére 
i \ magyar nép gazdasági érzékéről tesz^ ta- 
! nuságot, hogy a szőlőművelés az első kisér- 
! letek”után hamarosan elterjedt országszerte 
|s a többi közt a Balaton mellett 861 ben, a 
'Zala folyó mentén pedig 868-bati már bö- 
1 viben termelték a szőlőt, mely azután gyak-
I ran szerepel az Árpád-házi királyuk okira­
taiban. Hazánkban a legrégibb szőlőültetvé­
nyek közül valók a kecskeméti öreg szőlős- 
kertek, amelyeknek telepítését IV. Béla és 
Nagy Lajos uralkodása közé teszi a kró­
nika. Rege is van a kecskeméti szőlőről ; 
Ipolyi ezt a régi adatot jegyzi fel róla a 
Magyar Mithologiában: „A kecskeméti he­
gyen megfúrtak egy szőlőtökét, csapot tet­
tek bele ; a kicsorgó léből azután háromezer

Lapunk mai saáma 12 oldalra terjed.

ember ihatott kedvére. Ezután újból rátették 
a hélvat a nyílására.“ A szőlőtermelés tör­
ténetéről, beleértve a magyarországit is, bő­
séges és becses adatokat olvashatunk Hanusz 
István mostanában megjelent, A borág és 
nedűje czimü munkájában. Ez a tudós, nagy 
szorgalommal és széleskörű olvasottsággal 
biró természetkutató a tudomány népszerű­
sítésének sokat hangoztatott kérdését igyek­
szik megoldani a maga ismeretkörében s 
már számos derék munkájával bizonyította 
be, hogy helyes utón halad e czélja felé. Uj 
munkájából nem hiányoznak ugyan a szá­
raznak nevezett statisztikai s más eféle ada­
tok sem, de mindezt olyan keretben adja s 
annyi érdekes adat közé ékeli, hogy szinte 
észrevétlenül siklik keresztül rajtok az olvasó, 
észre sem véve, hogy az alatt, amíg mula­
tott, tulajdonképen tanult.

A szőlő története különösen bővelkedik 
érdekes adatokban. Manapság ugyan szükebb 
körre szorultak a régi hires botJegendák s a 
szüreti epizódok, a filoxera meg egyébb baj 
miatt. Ma már sok helyen nyonfa sincs ha 
zánkban a régi bőséges szőlőtermelésnek. A 
magyar bor azonban még mindig nem vesz­
tette el hatalmát a világpiaczon, s különösen
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sák a különbözeti üzletet ? — Hruby 
Venczel csak azért pártolja az alap 
nélkül való gabona kötések eltiltását, 
mert az csak jó lehet Ausztriára néz­
ve, ha a szédelgés kivándorol Magyar- 
országba.

Ez a veleje az osztrák képviselö- 
ház közig, bizottsága tanácskozásának. 
A bizottság végeredményben kiinon-j 
dotta, hogy a határidőüzletet csak ak­
kor szorítja meg, ha egyidejűleg Ma­
gyarországon ugyanazt teljesen betilt-j 
jak. Más szóval fejezve ki a dolgot,! 
Becs azt óhajtaná keresztülvinni, hogy j 
improduktív jellege daczára korlátlanul I 
uralkodjék a bpesti gabnatöz-dén. És! 
bár érzi, hogy helyzete tarthatatlan, I 
törvényei elavultak, mégis inkább meg-! 
marad mellettük, semhogy oly válto­
zásba menjen bele, mely Magyaror­
szág fölényét világosan kimutatná.

Nálunk, itthon is erős küzdelmet j 
folytatnak a papiros búza, az alap 
nélkül való gabona határidőüzlet el- i 
törlése érdekében Készünkről nem 
Ítéljük el e harczot, bár a határidöüz-1 
kinek igen csekély része van az or-j 
szágszerte dúló pangás fölidézésében. | 
De a küzdelem tulhajtásától óvnunk 
kell a támadókat akkor, mikor tisztán 
látjuk, hogy nem a magyar kereske­
dők, de inkább osztrák részről fenyegeti 
az igazi veszedelem elárvult mezőgazda j 
sági érdekeinket.

A vármegyék és a városok 
pusztulása.

A magyar közélet egyik veterán férfi«, j 
aki részese volt legutóbbi több évtizedes I

politikai küzdelmeinknek s aki ez uj rend­
szerben a nemzeti erők foltámadá-át és a 
nemzeti eszmék újabb ébredését látja, egy 
„Hazánkéhoz intézett levelében a vármegyék 
és a városok anyagi pusztulására liivja fel a 
közfigyelmet.

„Egy megélője van ennek az ország­
nak ~ Írja — s ez az, hogy a várme­
gyék a legutébbi évtizedekben mily bor­
zasztóan gazdálkodtak nemcsak az idő­
közi belügyminiszterek elnézésével, hanem 
még azoknak jóváhagyásával is. Hát ha a 
vármegyék teljesen adósságba verik ma­
gokat s folyton csinálják, növelik a sze­
gény nép nyakába a pótadókat, — úgy 
hogy az már a terheket uem bírván ki, 
idegenbe kénytelenek vándorolni — mi 
lesz annak a következése ? Nem lehet 
más, mint általános nagy anyagi bukás. 
Azt állítják némelyek, hogy a vármegyék, 
a törvényhatóságok a saját autouomikus 
jogaiknál fogva maguk intézkednek az 0 
saját anyagi ügyeikben. Papiroson ez úgy 
lehet, de tényleg az életben, — mint ezt 
hosszú tapasztalás mutatja — nincs igy, 
ä Tisza-Bánffy uralom idejéből tudjuk, 
hogy az egyes törvényhatóságok dolgait 
rendesen 8—10 emberből áll» klikk in­
tézte, de nem a vármegye, melynek köz­
gyűlési többsége rendesen csak a klikk 
szavazó gépje volt az újabb és újabb köl­
csönök, pótadók megszavazására s az 
ilyen eljárás következtében van már — 
hogy többet ne említsünk — például Tolna 
vármegyének is 2 3 millió forint adós­
sága. Az uj rendszer belügy miniszterének 
tehát az a kötelessége legyen az első, hogy 
vármegyéknek, városoknak semmiféle pót­
adó csinálását meg ne engedje, hiszen

a tokaji ina még becsesebb mint régen volt 
1890 ben egy külföldi borkereskedő 1020 
Írtért vásárolt meg százhnrminczhat liter 
18li8-íis tokaji!. A filoxera pusztítása előtt 
még olcsóbban is hozzálehetett jutni a no 
mes nedűhöz, volt belőle elég. Akkorlájban 
Tokajban és környékén kétszázból venöt 
négyszögkilométernyi területen 240 - 350.000 
hordó — bor termett s hatvanezernél 
több volt az asszuval megtöltött bordók 
száma. Jellemző a régi bőségre az az adat 
is, hogy Tokaj. Turczal, Tálya, Mád és 
Béuye községek ezer hordó bort ígértek 
1683 ban Sobieski János lengyel királynak, 
ha seregét, mellyel Szepsiben tábort ütött, 
nem vezeti át vidékükön.

A borral k ti löm ben a régiek nem taka 
rékoskodtak nagyon. A krónikás följegyezte, 
hogy Mátyás király ünnepi alkalmakkor hol 
fehér, hol vörös bort töltetett a visegrádi 
vár vízvezetékébe, s a nép kedvére merit 
belelt belőle. Hasonló mo on cselekedett 
1501-ben II. Ulászló király is. Budavárában 
űrnapján egy olyan szökö-kutal csináltatott 
amelyből szinbor folyt a nép számára. — 
(irassalkovics bérezésről is feljegyezték, hogy 
Mária Terézia gödöllői látogatása alkalmával 
látványosság kedvéért bort-öntő kutat készít­
tetett, s boldog, boldogtalan annyit merít­
hetett belőle, amennyit akart. Kun-Madaras 
községnek egyik régi számadásából meg az 
tűnik ki, hogy a községnek hetvenkét akó 
borba került a pünkösdi királyság megünep- 
lése. Egy másik vidéki városból meg azt

beszélik, hogy a régi patriarchális időben a 
beszáradt kalamárisok feltöltögelésére évente 
húsz akó bort használt el. Apafi Mihály er­
délyi fejedelemről azt mondja a krónika, 
hogy egy ülőhelyében kevés volt neki elfő 
gyasztani egy veder bort. Nevezetes borpusz- 
litó mulatság volt ez is, a melyről Czegei 
Vass György megemlékezik. Bécsben, úgy 
mond, 1691-ben az angol király rezidense 
vendégséget adott, s nem egy oroszlán alakú 
edényből délutáni három órától fogva hat 
utánig folyt az utczára a piros bor, melyet 
aztán a kint álló nép megivott. Ez a mulat­
ság körülbelül kétezer rajnai forintba került. 
Pazarul bántak az itallal II. Rákóczi fejede­
lem udvarában is, s különösen az idegenek 
duskálkodtak nagy kedvvel a jó magyar bo­
rokban. De soknak megártott a mulatság, 
nem bírta meg a természetük az erős ma­
gyar bort. Péter czár követe, Corbey is a 
vörös bor mértéktelen élvezetétől pusztult el 
1708 bari, egri látogatása alkalmával. Hires 
borivás volt az is, amelyet Ottlyk György 
föudvarmester rendezett Marosvásárhelyen 
1707 ban, 11. Rákóczy Ferencz erdélyi fejő- 
delemmé való beiktatása alkalmával. Á váró- 
magaslatain elhelyezett hordókból hosszú 
csatornákon vezették le a bort a tér közepén 
álló kádakba, ahonnan az'án a székelyek 
kedvakre meríthettek.

Rákóczi 1711-ben, lengyelországi vi- 
szócskái jószágán Péter czárt is megvendé­
gelte tokaji borral, de a czár annyira el­
ázott aa erős italtól, hogy két magyar urnák

már oda jutottunk, hogy a kist«. ■ 
lakói is pótadó súlya alatt görnyeded

Teljesen igazat adunk az illusztris 1 
vélirónak * igazat adnak neki a körűim " 
mek is. Vármegyék, városok és közsévt 
épp úgy eladósodtak, mint a magánosok 
minek következtében kivált a kis exist!, 
eziákra a pótadók rengetegének nyomasztó 
terhe nehezedik. S hogy a pótadókból az 
also rétegekre már adószisztómánkból folyó 
lag is aránytalan teher nehezül, illusztrálja 
ezt a II. osztályú személyi kereseti adó A 
szegény ember, aki kicsi telke jövedelmének 
negyedrészét földadóban fizeti el, fizet mé_ 
személyére nézve két forintot, 16 évet be­
töltött családtagjai után pedig l-i forint 
II osztályú személyi kereseti adót s nem 
elég, hogy ezt egyszer megfizeti, de még 
a II. oszt. kereseti adó után községi 
pótadót is fizetnie kell. Megtörténik ilyenfor­
mán, hogy aki egy viskó után 80 krajezár 
házadót fizet, azt II, oszt. kereseti adó 
czimén (például 3 családtagjával együtt) 
még 5 forinttal terhelik meg s a községi 
pótadót 5 forint 80 krajezár után fizeti, A 
községek rossz gazdálkodásainak következ­
ményei igy hárulnak át a legszegényebb 
réteg vállára s adják kezükbe a vándor­
botot.

Jobb gazdálkodásra s a meglevő ter­
hek igazságosabb megosztására kellene tehát 
törekednünk, mire nézve az adómentes lét­
minimum és a II. oszt. szem. kereseti adó 
törlése kínálkozik elsősorban a korrekti- 
vömként. A pótadós gazdálkodások szabá­
lyozása érdekében pedig erélyes belügy­
miniszterre van szükség. Tudomásunk sze­
rint még Perczel Dezső belügyminisztersége 
alatt adatott ki egy rendelet, mely kötelezte

kellett öt beemelni a kocsijába. így járt a 
minisztere, sőt majdnem az egész kísérete 
is. Szathmáry Király Ádáin, mint szemtanú 
fel is jegyezte, hogy akkor „csak az köz­
re n d ü muszka vitézek is sisakkal isszák vala 
a jó tokaji bort*. Gróf Székely Ádám és 
Bánffy Anna lakodalmán. 1702 ben is bőven 
folyt a bor; a gyalul várban hatalmas ká­
dakat töltöttek meg vele s ihatott belőle 
mindenki, amennyit akart. Ha kiürültek a 
kádak, teletöltötték ismét. Manapság már 
csak a Bácskában isznak még nagyokat as 
emberek. így kell lenni, hiszen a regálé 
megváltása ügyében Szabadkán tartott tár­
gyalások alkalmával az tűnt ki, hogy évente 
átlag 3.073.941 liter bort iszik meg a város 
lakossága. Eszerint még a bölcsőbeli gyér 
mekre is 48 5 liter bor jut.

Magyarország borainak gyógyító erejé­
ről számos régi orvos emlékezett meg mun­
kájában. Nem egyszer csak bort rendeltek 
betegeiknek gyógy!tószer gyanánt a rém or­
vosok. Érdekes, amit Döbrentey Gábor irt 
Bolyai Farkasnak, midőn 1836-ban egy horde 
budai bort küldött neki ajándékba : .Erezni 
fogod - úgymond — miképp villogand k 
szemed majd in ég Horatius ancillájára is- 
Sőt nem kezeskedem, e bor még háromszo 
is megházasit. ha nem tisztoles uram kór 0 
jöttével is.* A hordót úgy küldte el, hogy 
előbb szalmába burkol tatta. majd vászonba vi 
ratta, azután pecsétjét ráütötte. A pecsé ® 
sál külön küldötte el Bólyainak, hogy
hordón levővel összehasonlíthassa.

*»
<
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a varmegyéket, törvényhatóságokat, hogy 
terjeszenek az általuk kivetett pétadókról s 
azok hovuforditásáról jelentéseket, hogy 
erről a belügyminiszter utján a törvényho­
zás is tájékozást szerezhessen. Ezt a rend- 
deietet még ma sem hajtják végre, már 
pedig annak végrehajtására szükség van, 
hogy vége legyen immár annak a gazdálko ; 
dúsnak, jobban mondva garázdálkodásnak, ! 
melylyel az elmúlt korrupcziónális korszak 
ból fennmaradt vármegyei klikkek, nemcsak | 
»z elviselhetlenségig megterhelik, hanem 
tönkre is teszik egyes városok, vármegyék | 
lakosságának nagy részét.

be borult a titáni harcznak szomorú ... Dobbanjon meg keblünkben a ina­
dén I gyár szív s elménk, kezünk fogjon tnun-

B. B.

Pópa.
A pópa — oláh pap. Rendszerint nagy 

fekete szakálla különbözteti meg külsőképen 
az oláh paraszttól. A legtöbbje szegény. A 
sovány máiéért nemcsak imádkozik, de dől 
gozik is : versenyt, kaszál, kapál a paraszt­
tal. Az élelmesebb mindenféle apróbb üzlet­
be fog: ad, vesz, cserélberól Ismerek pópát 
ki lókupeczkedéssel tartja fenn magát. De 
van köztük, aki sokkal többre viszi : ágense 
az oláh bankoknak. Ilyen ágens a héjjasfal 
vi pópa is.

A héjjasfalvi pó, a . . • Héjjasfalva . .. 
Emlékeztek erre a névre ? Ugy-e itt nem­
zeti ünnep volt egy hónappal ennek előtte ? 
Az volt. A magyarok körülállottak egy em­
lékoszlopot. Az emlékoszlop tövében fölzen- 
dült a Szózat : Hazádnak rendű ellenül légy 
hive ó magyar ! És felzendült a Hyumusz ; 
Isten áldd meg a magyart ! Szivekbe mar­
koló óda zengette dicsőségét a hősöknek, 
kik e földet vérükkel áztatták. A Zeyk Do­
mokos vitézségét, karjának erejét, ki egy­
maga hat kozákot küldött a másvilágra. Az 
ünneplő magyarok arcza felragyogott h 
múlt dicsőségén s sok ezer szem köuy-

Ám a kegyeletes ünnep színterét korlát j kába már ! 
kerítette be s hallom, a nép, az Istenadta j 
nép a korláton kívül — könnyezett. Nyil­
ván a korláton kívül rekedt a héjjasfalvi 
pópa is. De ö már nem könnyezett. 0 gu- „ ,
nyosan mosolygott. Ö monda magában. Csak QfVOSOK 6S 3 DGlv§SCgvIk. 
énekeljetek, szózatoljatok, bolond magyar
urak én azalatt is dolgozom. Csinálom az ...... --------- , — *>
üzleteket az — Albinénak Sorba kérdem J agj sohasem volt teljes életében beteg, sőt 
ezeket az elnyomorodott embereket; kinek j nem egy asszonynénémet 13, W egószsége- 
tneunyi pénz kell. Ad az Albina, jó szívvel | ,t a Makknál, ahogy ezt a magyar
ád, csak — legyen földetek, amit lekösse-1 . , Doktor minden tize­tek a k iesőn ellenében Ugy-e még van ember kifejezni szokta. Doktor minden iwe
földetek ? I dik faluban lakott, aki ugyan a betegségtől

— Van, van felelték az emberek. Amit! mjndenre ráért a világon, 
a korláton kívül látsz, az még mind aj Minden háznál lehetett patikát találni, 
miénk. ! miután u jó Isten fübe-faba orvosságot ren-
vártok iöíemfhanemTevalós8ág6ot ? Hát akkor Idolt, hát innen ki is ««ék. Kzer^fü’ 
tudjátok meg, hogy a héjjasfalvi pópa Szó- j sajt, fodormenta, szekfu, hársfavirág, bodza. 
kely-Kereszlur varosában, kot vásáros napon; Megitták, meggyógyultak, 
kétszázezer koronánál többet osztott ki aj Fürdőre csak mulatni jártak. Volt ja- 
megszorult székelyek között. Ez mind az; uriasszonyok is készítettek
Albina pénze. Ez mind jelzálogkolcson. Ezt, vasasszony j észgé
mind székely gazdák földjére adtak. kenocsot, balzsamot Eltek szép egészség

íme, a székely bank megbukik, az oláh j ben s ha valaki megbetegedett, akkor az 
bank meg mindjárt ott terein, karmai közé j egész falu tanácsát bevette. Meggyógyult 
kaparintja a megszorult székelyeket s ki I szépen, mert hitt az orvosságban és olyan 
sem ereszti, inig a földet ki nem ran*;J“ I sz6rvezete.
SUT« “ b,r,d°.k' Ä é. \ Távol legyen .ölem, heg, c„ , .1»..- 

szász bank már évtizek óta a székelység letreméltó orvosi rendet kisebbítsem. Erde- 
s általában az erdélyi magyarság körül. A j miiket elismerem, hivatásukat nemcsak földi

úgymond, borszállitó embernek ne higyj 
Gróf Galanthai Fekete János tábornok is 
borral kedveskedett a beteges Voltairenek, 
midőn megbirálás végett elknldötte neki 
frunczia nyelven Írott verseit. Voltaire azon­
ban úgy nyilatkozott; hogy a magyar gróf­
nak sokkal jobb a bora, mint a verse.

Magyarországon körülbelöl háromszáz - 
fajta szőlőt termelnek, mely kielégítő meny- 
nyiségu bort ad még a mai filoxerás időben 
is. Hazánkban 1898 bún 1,304 749 hekto­
liter bor termett. Ma természetesen nagyon 
megdrágult már a bor s e tekintetben is 
vége a régi jó időknek. Egy 1556-ból való 
(eljegyzés szerint ,oly bő nyár volt, hogy 
egy forinton 20 pesti véka tisztabuzát le­
hetett venni. Erdély országban egy pénzért 
3 meszely finom bort adtak. Időről-időre 
növekedik a bor ára. 1850-ben már 8 12
forint az akója. Természetesen a jó, vagy 
a rossz termés is szabályozta a bor árát. 
Példa erre az 1635 iki szüret, amikor a 
rossz időjárás következtében egyszerre vége- 
szakndt az olcsóságnak s öt dénár helyett 
tizenkettőre is felszökött a bor ára. Hogy 
az u|abb időben mnenyi kart tett a szőlős­
gazdáknak a tiloséra, elég idézni ezt az egy 
adatot: Budapest 1878-ban 190,356 liter
bort termelt s 1889 ben már csuk 18,570 
litert. E két termés mutatkozó külömbözetet 
megette a tiloséra.

régi, udvarházakba sorba költözködik be a; gondyjsefosnek tartom, hanem ma inár nél 
bocskoros oláh jobbágy ekeje itt is, ott l®' I külözhetetlennek. Számukat szaporítani s a 
Mennem TemS föld" Bőm nem! népet az orvosi segítség igénybevételére 
hallja meg. A mandatmnvigéczek kilosztjak j serkenteni kell. Az emberiség lelkileg, testi 
é népet erkölcseiből, az oláh meg a szász j leg elbetegesedett, lejárta magát. Ha orvo- 
bankok pedig kirántják talpa atóla föidet. ^.^ g nevelöink ré8en nem állanak,valami 

Hol vagy, magyar kormány ? Hol vagi, I fajjá törpül.
555 i«™:= °‘l, ■* «***•»
a szekelység. hogy az erdélyi magyarság j és olvasmányai. A napokban mar egy szol 
anyagi és erkölcsi épsége nemzeti, állami,; gá|ó szájából hallottam azt, hogy ideges, 
nagy országos érdek ? Igaz-e vagy nem, j F dok rá) hogy hajdanában ezt a szót a 
hogy ha elesett az erdélyi “ 1 kir”lynék sem ismerték. Tehát ősi sajátsága-Ä.7C5 STÄ.'ÄSiftiSÄ irodalmunktól

vészharangot: jertek, jertek, magyar verek, fordulva idáig jutottunk.
segéljotek! Bajban van a székely, bajban Lexikonba nem fér már bele az ások
az erdélyi magyarság ! .. betegségnem, melylyel a mai kor meg van

E földön minden dolognak van hatá I herhateák bizony nem se-
rÄeht: bt Igenek ma mír es rá vagyunk keményen 

sonlo't hogy kormány és társadalom össze- u!aiva az orvosokra és ezeknek önfeláldozó 
du »ott kézzel nézze : mint szedik el a föl-! segédkezésére. S az a baj, amely utánunk 
de” ama nép kezéből, mely nép nem a már betegnek születik,
maga hibájából zuhant a nyomorúság vos .e nem is beteg azonnal, va-
r„Wb.?Bteh_._n.m.LleU bel„8,egbml ,og ,io,lódul,

mert úgy hozza ezt magával a bon Vm. 
Betegnek koll lenni. Annyi tanult bete­
günk van már, hogy ezek javarésze meg 
tudna gyógyítani saját magán kívül, sok 
mást.

A gyógyszertárak alig győzik kiszol- 
zózatoiusamKi-u. az , á,ni a betegeket. Napról-napra sza­
lámit. Kezdjük megi 6

atiiép a múltban s nem az volna még ma 
is* ami : hűséges őre. bátor védője a ma­
gyarnak a keleti szélen ; ha semmi egyéb 
nem volna, mint egy tömeg, mely a ma­
gyar faj számát neveli : akkor is lóhalálá- 
h..n kellene sietnünk a segedelmére.

Annyit beszéltünk, annyit szózatoőunk 
már hogy szégyen és utálat nélkül mar 
nem’ is gondolhatunk a szózatolasainkra. Az 
istenért tegyünk már «'“-* K-*Hink ,nofflistenért,"legyünk már valamit. í porodnak, valamint az újabb szerek is,
L;r^r&: kezünk fog-j melyekkel gyógyítanak és nagy üzleteket

{dLlm'^tídSHian'nip'kts^cr^ásél I ^'""p^hCyeinken nem mulatók, hanem 

Mert bizony mondom : elkövetkezik k™“'j betegek vannak, kik ide meghalni jönnek, 
ben nem a .nagyszerű*, de a alázatos. a dÍTat03 betegek is betegek ma

K=> "f tb “ ÄI,’ I in» ÍS hOí, csuk CZ, színlelne .«luki, .z
af í Th-doít beszédet tartják az oláh ineseszámba mehet. A világ egy óriási siny- 
nópák A fejlát pedig állítják az Albma é. í z Ez sem nem nagyítás, se nem sötét 
társai. És lesz bennük bizonyára annyi hu-1 CQ1 httBználatának eredménye, mert
JJÜS.-Ä SÄ

■- ".-4. ‘J

lert-'-Wr.VVl



mm

iiWM

tf'M'

hMiv-'ft

1901. november 9.

folni hiába igyekezünk. Gyorsvonaton utaz­
nak a halálba, azelőtt csak gyalog vagy elő 
fogaton. Viselkedésünk, élvezetünk, olvas­
mányaink, szórakozásaink, ruházatunk me 
rövidíti azt az utat, mely a bölcsőt a sorral 
köti össze.

Útját kell állni ennek a pusztulásnak 
közre kell működni az egyházaknak és a 
tisztességes irodalomnak, hogy az eraölcs és 
a valásosság felébresztésével visszatérjen a 
régi egészség, hiszen „mens sana in corpore 
sano. “

Csupa vérszegénység életben, társada­
lomban, művészetben, irodalomban, gümő- 
kóros elvek, sápkóros eszmék és idegességre 
vezető könyvek. Ez a feladat, ez a munka, 
mely előttünk all, nem könnyű munka, de 
kitartás, buzgalom, bátorság, bit, remény és 
szeretettel újra elérhetjük a régi egészséget.

Dezinficiáijuk a ragályozó intézménye­
ket. Adjunk jó példát és vezessük vissza az 
emberiséget az Istenben való bizalomhoz. 
Nem szabad elveszteni egy pillanatot som. 
Tömörüljünk, segédkezzünk egymásnak, a 
pap, orvos az iró s az eredmény nem ma­
rad cl. Áldani fognak az unokák : de Így 
ki tudja, nem-e fakad átok átkukon. Alkos­
suk meg az ősembert, hiszen ha erre mil­
liókat költenek, hogy egészséges állatfajok 
legyenek, nem érdemelne-e meg sokkul töb­
bet az ember, a létezők ura, ki ur az álla­
tok felett ?

Elengedhctlen az, hogy az orvost pá­
lyájára való hivatás, nem pedig a létért 
való küzdelom kényszere vezesse. Apostoli 
ihlettel lásson munkájához. Az orvosi tu 
domany a hívatlan kezében veszélyes fegv 
ver, inelylyel többet árt, mint használ. A 
nép pedig tekintse az orvost úgy, mint jó­
akaróját és jótevőjét. E nélkül minden fá­
radtság hasztalan.

Pap és iró népszerűsítse az egészségi 
tudományt.

rik — Stettner Gizella, Tarján! György — 
Szakái Juliánná, Szikora István Osvát 
Irina, Kegyes Ferencz — Szél Juliánná, 
Bihari József — Orbán Zsuzsánnn, Schnei­
der Márton - Le mák Mária, Nagy Sándor — 
Tóth Juliánná, Kovács Sámuel — Toho- 
roczki Julianna, Tóth András — Pap Ju­
liánná, Nagy Gábor — Bereczki Mária, Kis 
András — Mészáros Amália, Tar Bálint — 
Tóth Erzsébet, Konkoli Gyula — Bagyura 
Katalin. Összesen 14 par,

Emil urnák, a debreczeni IstTáQ 
vezérigazgatójának, aki kétszeresen rá , 
gált a hazafiatlanság vádjára. Mayer 
ur, mint egy magyar iparvállalat veze,; m‘

és vállalatáu,k
több

Ugyanezen idő alatt a köva'kezö halálozási j oblige !

gatója tudhatná, hogy neki 
a magyar iparral szemben 
esi kötelességei vannak és áJayCr 
mint a debreczeni ipar és kereskedel ^ 
mara alelnöke tudhatná,

mmt erköl-

hogy
mi ka.

noblesse
eseteket jelentették be

9.ő De persze Mayer Emil 
I akkor jut eszébe magyar urnák csak 

iparos volta, ha
neki van az államtól kérni valója és Maye 
Emil urnák -- :— " ' • -

Morvái Imrénó sz.
Takács Zsuzsánna 25 éves háztartásbeli.
Molnár Zoltán 9 éve* tanuló, Czvirner Árpád 
ti éves gyermek, Vetwy Béla 4 hónapos
csecsemő, Fehértai Mária 3 éces gyermek, | Emil urnák az ipar és kereskedelmi kama- 
Elek István 21 éves asztalos segéd, özv. | rai alelnökségéből csak a „noblesse“ 
Kálmán Mihályné született Derecske! Katalin! ínyére. ” esik
80 éves háztartásbeli. Mosolygó Sándor 26 q M,
eves kovács segéd. Ónodi Sámuel 50 éves 1 ‘ ^ 1 7°r ur ^^al oly mél-
csavargó, Mikula Zsuzsánna 62 éves ház-1 !at‘anu‘ bejöltött állás adott okot a félre 
tartásbeli, Kubasek Jánosné született Pazu- értésre. Ugyanis lapunk fentidőzhtt zz $

Szilágyirik Anna 33 éves háztartásbeli,
Gabor 65 éves ácssegéd, Körösi József 2 
éves gyermek, Kirch Istvánná született Király 
Klára 47 éves napszámosnő, Szenderfi Bé 
lánó szül. Vindt irma 29 éves háztartásbeli 
Ágoston Jánosné sz. Takács Zsuzsanna 47 
é. háztartásbeli. Nagy Mária 12 h. csecsemő, 
Géléi Béla 2 éves gyermek, G -bei József 
7 éves gyermek, Dezső Mihály 65 éves nap 
számos. Szatmári Emma 14 napos csecsemő- 
Tasch Antal 24 éves borbélysegéd, Murvai 
Imre 26 éves kefegyári munkás, Lada István 
82 éves gazdasági cseléd, Neilinger Mária 
6 hónapos csecsemő, Juszku István 17 hó­
napos csecsemő, Túri Ferenezné szül. Végh 
Zsuzsánna 56 öves háztartásbeli és 2 halva 
születés. Összesen 31. Minthogy továbbá 
ugyanezen idő alatt összesen 43 születési 
esetet (27 fiú 16 leány) jelentettek tie,úgy a 
születési esetek 12 vei múlták felül a halá­
lozási eseteket.

ban azon sajnálatos sajtóhiba

Elégtétel a kei eskeaelmi 
marénak.

és iparka-

A „Debreczen csütörtöki számú­
ban közöltük az illetékes helyről vett 
nyilatkozatot, melyben tiltakozott a

zámá- 
esett meg,

hogy azon szó, „alelnöke“ kimaradt. Az 
illető inkriminált mondatnak, mint az egész 
ezikkböl kitűnik, úgy kellett volna hangzani, 
hogy : aki a debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara alelnöke hazafiutlan eljárását 
stb.

Hogy a debreczeni ipar- és kereske­
delmi kamara egyátalán nem azonosítja 
magát Mayer Emil úrral, azt a debreczeni 
kamara ismert hazafiasságánál fogva senki 
sem vonhatja kétségbe s bizonyára a ka­
mara legközelebb módot fog találni arra 
hogy azt eklatánsán be is bizonyítsa.

Lr. P.

lókainé és a pozsonyiak.
A B. H. pénteki számából olvassuk: 

A pozsonyi színházban ma estére tűzték ki 
Jókainé Nagy Bella második föllépését. 
Tegnap óta azonban, mint pozsonyi tudó­
sítónk táviratozza, hire járt, hogy a hajós­
egyesület ifjúságának egy része és több jog­
akadémiai hallgató Feszty Árpádnénak a 
minapi koszorú affér után elégtételt akar-

NAPI HÍREK.
Istenitiszteletek

Holnap vasárnap az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek végzik az 
istentiszteletet : Nagytemplomban : Biró 
János s. leik. Kistemplombun : Kiss Tamás 
*• leik. Kossuth utezai templomban : K. Tóth 
Kálmán lelkész Ispotály templomban : Mit- 
rovics Gyula leik.

A* ág. hit?, ev. templomban d. e. 10 
órakor Adorján Fercncz Nyíregyházi vallás 
tanár tart Istentiszteletet

Templomszentelés
Hajdu-Dorogon az újított görkath. 

templom felszentelését f. hó 17 re ha­
lasztották. Az ünnepélyre a környék 
közéleti előkelősége s ti hitfelekezeti 
papság meghívásáról intézkedett a hit­
község gondnoksága.

nál 
Mihály

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal- 

a bét folyamán házasságot kötöttek : 
István - Kovács Irén, Rosner Hon-

Magyarországban emelt azon vád ellen i szerezni és e végből színházi tüntetést ren- 
hogy az István-malom külföldi, osztrák­
földi gépvásárlásaiban része van. —
Most a Magyarország köz- 
gazdasági rovatának érdemes és kiváló 
szerkesztője dr. Lázár Pál műegyetemi 
tanár teljes elégtételt ad a „hazafiat- 
lansággal* vádolt kamarának, hogy 
sajnálatos sajtóhiba következtében ke­
rült azon megrovás alá, melylyel Mayer 
Emil vezérigazgatóról irt a t. laptárs.
Csodáljuk, hogy a vezérigazgató nem 
látta szükségét a magyarázatnak s Így 
a hazafiatlanság vádja rajta szárad, a 
mi pedig súlyos erkölcsi megítélés alá 
esik. Dr. Lázár Pál újabban ezt Írja 

Magyarországában :
A „Debreczen* .tegnapi számában a 

debreczeni ipar és kereskedelmi kamara nyi­
latkozatot tesz közzé a „Magyarország* e 
hó 6-án „Csodabogár" czim alatt közölt 
czikkemre vonatkozólag. Teljesen igazolt a 
kamara azon állítása, hogy neki semmiféle 
beleszólása nem lehetett és nincs az István- 
malom rendeléseibe a így a hazafiatlanság 
vádja öt nem ia illetheti. Nem is neki volt 
szánva e dicstelen epitethon, hanem Mayer

dez a Dubna ma esti előadásán. A keres­
kedőknél ezek a fiatal emberek összevásá­
rolták az egész sip- és trombita készletet, 
hogy a botrány minél zajosabb legyen. 
Jókainé, a kit már a keddi föllépés izgalmai 
is nagyon megviseltek, a mikor megtudta 
hogy mi készül ellene, telefonon beszélt 
Budapesten levő férjével, s megkér­
dezte, hogy mitévő legyen. Relle Iván 
igazgató délután 2 órakor a következő táv­
iratot kapta :

Pozsonyból hazatért barátaimtól érte­
sülve a látott ellenséges érzületekről nőm 
ellenében, nem engedhetem nőmnek, hogy 
a pozsonyi színpadon többé föllépjen. Ezt 
kérem a közönséggel tudatni Hive Jókai 
Mór.

Az igazgató ennek folytán a mára 
hirdetett Dalma tragédia helyett, a melyben 
Jókainé a czimszerepet játszotta volna, 
Ibsen Nórá-ját tűzte ki az esti órákban. 
Jókai Mór a délutáni öt órás gyorsvonattal 
Pozsonyba utazott. A polgárság a mozga­
lomtól teljesen távol áll, sőt határozettan 
elitéli. Érettebb elemek határozottan sajnál­
ják a történteket. A pozsonyi antiszemita 
lap is mai számában fölszólította az ifjú­
ságot, hogy álljon el a tüntetéstől a sz^ 
nésznővel szemben, a ki hozzá még Jókai 
felesége. Jókait a fölháborodás csaknem be­
teggé tette.

Ma reggel mégBudapestről virágos koszorúi
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küldött szalagján e felifással: Dalmának u 
költő, s most szégyenletes botrány elöl kell 
elviunie a feleségét. A Nóra előadáiát nagy 
közönség nézte végig, mert csak kevesen 
kérték vissza az előreváltott jegy árát és a 
tüntetők, akik nyolcz páholyt és számos 
zártszéket béreltek, nem hitték, hogy a 
jékainé fellépése elmarad. Midőn Gazdy 
Aranka a czimszerepben a színpadra lépett 
a közönség egy része tüntető tapssal, éljen­
zéssel fogadta, és perczekig nem engedte 
szóhoz jutni. Az egyes felvonások után az 
ováczió megújult. Bokrétát is nyújtottak fel 
Gazdy Arankának. Jókeiék holnap visszautaz­
nak Budapestre.

Jókainé Nagyváradon is tervez vendég- 
szereplést. A nagyváradi Szigligeti-társaság 
november 4-lki ülésében hosszas vita u án 
elhatározta, hogy Jókai Mórt és a feleségét 
impozánsan fogadja. A választmány nevében 
egyúttal Sípos Orbán alelnök és Bodor 
Károly dr. főtitkár lelkes levelet irtok Jó­
kainak s fölkérték hogy vegyen részt a 
Szigligeti társaság matinéján, melyet akkor 
rendeznek.

Egyébként másik budapesti tudósítás 
még ezeket jelenti második Jókai Mórné 
félbeszakadt pozsonyi vendégszerepléséről :

Nagy Bella asszony tegnap még erő­
sen készült Jókai Mór „Dalmá*-jának el­
játszására, férje küldött koronás koszorút 
„Dalműnek — Jókai Mór' felírással a sza­
lagján, a nagy költőnek azonban nincs sze­
rencséje a szalag-felírásokkal, mert a ko­
szorút nem adhattak fel. Időközben ugyanis 
a vendégszereplő Jókainé Nagy Bella arról 
értesült, hogy estére nagymérvű tüntetés 
készül ellene, melyben különösen egy sport- 
egylet s a jogakadémiai ifjúság tagjai vettek 
volna részt. Telefonon értekezett férjével, 
aki aztán Belle igazgatóhoz intézett távira 
Iában kijelentette, hogy nem engedheti meg 
nejének a további föllépéseket. Estére aztán 
Ibsen „Nórá“-ja került színre, még pedig 
teltház előtt, mert a közönség 
nem kérte vissza a pénzét, 
Jókai Mór délután Pozsonyban érkezett s 
nejét el vitte magával.

Valószínűleg elhalasztják II. Jokainó- 
nak vidéki körútját, mert hasonló tünteté­
sektől lehet tartaui. A pozsonyi helyzetet 
jellemzi, hogy a XVesztungarische Grenzbote 
nevű lap felelős szerkesztője Simonyi tegnap 
„Bitié eines Antisemiten* (Egy antiszemita 
kérése.) czitn alatt kérte a pozsonyi közön­
séget, tiogy Jókai érdemeire és érzelmeire 
való tekintet lel, hagyjon fel a tüntetésekkel. 
Pedig ehez a hovüléses mozgalomhoz mi 
köze az antiszemitaságnak ? Elvégre is 
föl lehet tenni, hogy egy k ö- 
zópszerü művésznő, egy nagy 
név palástja alatt; minden te­
kintetben örökébe helyezkedő 
j é k egy nagy művésznőnek, a 
ki valamikor dicsőséggel v i-
selte ugyanezt a nevet. Általános 
a Belle Iván elleni felháborodás, a kinek 
ismernie kellett volna a helyzetet és köteles­
sége lett volna, hogy arról Jókai Mórt és 

Jókai Móráét felvilágosítsa. Legyen aII
vidék többi igazgatójában több tapintat és 
jóindulat, hogy ne erőszakolja azt, a mi 
lehetetlenség.

Hogy különben maga Jókai Mór sincs 
tisztában a szóban forgó eseményekkel, az 
kitűnik a „Magyar Távirati Irodá*-nak érke- 
zeH, következő táviratából :

Pozsony, nov. 8. Brolly Tivadar pol­
gármester fél 11 órakor Jókai Mór laká 
sán n Palugyay szállóban tisztelgett és a 
városi polgárság nevében mély sajnálko­
zását fejezte ki ama bántalmazás felett, 
amely a nemzet költőjét Pozsony városá­

ban érte, amelynek ö díszpolgára. Biz tói 
sitotta Jókait Pozsony polgárságának ha 
tártaién szeretetem) és ragaszkodásáról, 
valamint arról, hogy a város polgársága 
azon tüntetésektől, a melyek Jókainál a 
színházban érték, teljesen távol áll, mert 
hiszen köztudomású, hogy az egész moz- 

j galom szálai Budapestről indalnak ki,
Jókai rendkívül meghatottan válaszolt. 

Szívből megköszönte a tisztelgést. A neje 
ellen elkövetett tüntetés úgymond, csak 
egy csöpp abból a méregpohárból, ame­
lyet megakarnak itatni a feleségével és 
amelyet meg akarnak itatni a feleségével 
és amely az ő lelkét is megmergusiti. ő 
a pozsonyi inczidonsből azt a meggyő­
ződést merítette, hogy jobb, ha a felesé­
gét távol tartja a színpad nyilvánossá 
gától.

A Jókai pár ma délután utazik vissza 
Budapesté.

Föltesszük különben, hogyha Brolly pol­
gármester ur csakugyan mondotta, amit neki 
a táviratban imputalnak, nyíltan és becsüle- 

I lesen megfogja magyarázni, mit értett a 
I mozgalom budapesti származása alatt! És 
viszont bölcsen cselekszi koszorús költőnk,

I ha feleségét távol tartja a színpad nyilvá- 
! nosságától. A magyar színpad nem vészit, 
A i hercze-hureza pedig elnémul. Második 
Jókai Mórné asszony is nagyobb, őszintébb 

j hálára kötelezi a nemzetet, ha — a szin- 
i padixs szerepek helyett — híven, gondoson 
í ápolgatja az öreg költőt.

A katonai ügyosztály felhívása.
A városi tanács katona- és illetőségi 

ügyosztálya felhívja azon debreezoni s más 
községbeli illetőségű . llitás és népfölkelő 
köteles ifjakat akik az 1879. 1880., 1881., 
1882., 1883 ik évben születtek, hogy össze- 
iratásuk végett a katonai ügyosztály híva 
talos helyiségében (városház keresztépület, 
I. em. 18. ajtó) naponként a hivatalos órák 
alatt, de legkésőbb november hó végéig 
annyival is inkább jelentkezzenek (illetőségi 

i bizonyítvány, keresztlevél, munka- vagy 
cselédkönyv magukkal hozandó), mert a ki 

I ezen jelentkezést anélkül, hogy legyőzhe­
tetlen akadályok hátráltatták volna, elinti- 
I lasztja, kihágást követ el és 10 koronától 
j 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal vagy 
j ennek megfelelő elzárással büntettetik.

Eljegyzés.
Molnár József m. á v. mozdonyvezető 

holnap tartja eljegyzési ünnepélyét Tóth 
József polgártársunk kedves és szép leányá­
val Juliskával.

Egy háztulajdonos hirtelen halála.
A Béresény utczában hirtelen haláleset 

történt. Varga Sámuel hatvan-hetven év kö­
rüli háztulajdonost halva találták a szobá­
jában. Az öreg már előtte való este panasz­
kodott rosszullét miatt és tegnap reggel hal­
va lelték. Beszállították a kórházba. Felbon- 
czolták. Délután fogják temetni.

Szerencsétlenül járt munkás.
Hajdú Dorogon az újított gör. katholi- 

kus toronyról lezuhant Kulcsár József bá­
dogos segéd életveszélyes zuzódásokat szen­
vedett. A bádogos az óra feletti párkányon 
dolgozott s az leszakadt alatta s terhével 
együtt a 8 méternyi mélyen álló álványon 
pihent meg.

Bnrmester Debreczenben.
Burmester Willy a világhírű hegedű­

művész november 25-én Debreczenben 
hangversenyt rendez Mayer-Mahr Mór tanár 
berlini zongoraművész közreműködésével. A 
hangverseny műsora a következő : 1. Schu­
bert Szonáta g-moll, Allegro giocoso. An­
dante, Allegro vivace Burmester V. és Mayer 
Mahr Mór. 2. Wieniawski Faust ábránd Búr 
mester V. 3. Beethoven 32 Változat t moll 
Mayer Mahr Mór. 4. a) Schümann Träumerei 
bj Aus fernen Ländern c) Bach Giga ina- 
gánhegedüre Bnrmester V. 5. a) Mayer Mahr 
Sereande b) Liszt Magyar ábránd Mayer- 
Mahr Mór 6 a) Iiach Air b) Paganini-Bur- 
mester Nel cor piu magánhegedüre Bur­
mester V. Jegyek kaphatók Páholy ülés 15, 
ülőhdlyek 6, 5, 4, 3 és 2 koronáért László 
Albert és Társa könyvkereskedésében.

Halálozás.
Rajk Imre hajdudorogi községbiró neje 

Sinka Piroska f. hó 7-én jobblétre szende- 
rü t, Az elhunytban Sinka Sándor debre- 
czeni főgyimnasiumi igazgató tanár testvér- 
jét gyászolja,

San Toy.
A színházi irodából értesülünk ; Va­

sárnap este lesz bemutatója színtársulatunk 
ez évi „Klou“jának a népszínházban szen- 
zácziós sikert aratott San-Toynak, melyhez 
Sidney Jones irt zenét. — És pedig milyen 
zenét!? Madárcsicsergéshez hasonló e mu­
zsika tele harmóniával, édes dallamokkal 
könnyed lejtéssel. Elég arra, hogy azt, kinek 
csak egy kis kedélye van, álmodozásra bírja 
és elandalitsa. A darab meséje teljesen 
hozzá simul a zenéhez, épp oly különleges 
exotikus, mint az. Bájos vonzó képekkel van 
tele a mozgalmas jelenetek, melyek tánczal, 
csoportosulásokkal érdekes képet tárnak a 
néző elé. - A sárga faj fiait tarkoponyákkal, 
a tipegő lebegő khinai asszonyokat bizar 
színű öltözékeikkel varázsolják elénk a szer­
zők, melyek rendkívül alkalmasak a hatásos 
tablók rendezéséhez. Az igazgatóság nagy 
áldozat készséggel pazar fónynyet állítja ki 
az operettet, mely méltó lesz a debreczeni 
színház dicső múltjához. Az operetto jelle­
mezes főpróbáját holnap tartják meg.

A koszom affér.
A koszoru-afférnek jó lenne már végét 

szakítani. Még pedig nem is tragikus végé', 
ennélfogva a magyar Bonheur-Róza ne vál­
jék MalheurRózává.

— Oh Móricz, Móricz — üzen le a 
menyekből egy másik, hatalmas Róza - - 
nem tudtad ezt a dolgot, irántam való ke­
gyeletből — sub rosa kezelni ?

A debreczeni sertésvásár
1901. november 11-én megtartatik, miután 
a sertésvész megszűnt s a zárlat felolda­
tott.

Tojás párbaj.
A napokban, az egyik szomszédos 

községben, két kofa asszony indult egyszerre 
körútra, hogy összevásárolják a tojásokat. 
A falu íőutezáján végig, az egyik a jobb, 
a másik a baloldali soron haladt. így 
egyeztek meg előre. Történt azonban, — 
itt már a fátum vette át a história fonalát, 
_ hogy az egyik kofa átlépte a tilos ha­
tárt. Egy nagy kosár, megrakva csábítóan fe­
hér tojássaicsalta a tiltott útra. Valami jámbor 
gazdassszony állt ki vele a bal soron a ka­
pualjába és várta rá a vevőit A jobb oldal­
ból észrevette a szemfüles kofaasszony és 
mig konkurrense egy házban alkudozott, át-
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szökött a tilosba. Hogy a szerződésszegő tu­
dott e va.amit például a genfi konven- 
czióról, amit szintén azért hoztak, hogy 
meg ne tartsák, nem számolhatunk be. 
Arról azonban már számot adhatunk, hogy 
mialatt a csábító tojásokra alkudozott, valami 
ütés érte az orrát és nyomban sárgásfehéres 
ragadós anyag borította be az arczát. Annyi 
ideje sem volt. hogy megérthesse, honnan 
ered a támadás, mikor már sűrűn repültek 
feléje a lövegck — lyuktolyás alakjában. — 
A válasz sem késett, az is tyuktolyás volt. 
A meglepett amazon ugyanazzal a fegyver 
rel feleit, melylyel megtámadták és most 
már a tojások feltartóztathatlan özönét zú­
dították egymás felé. A hatalmas tojásmuni- 
czió elfogytávul aztán a két hölgy fogta a 
kosarát és járta tovább a maga sorát, be­
kopogtatva minden kapun :

— Van e tojás eladó ?

Eljegyiés.
Weisz Sámuel nádudvari birtokos k. 

leányát Laurát eljegyezte Sarkad! Zoltán 
monosiorpályi gazdálkodó.

Meghívó.
A kereskedő ifjak önképző egyesülete 

11)01 november hó 24 ón vasárnap délután 
11 órakor saját helyiségeben rendkívüli köz 
gyűlést tart melyre az egyerületi tagok tisz­
telettel inegbivatnak. Debreczen 1901. no 
vem bér hó 10. Az elnökség. Tárgy az alap 
szabályok módosítása.

A keztyii vásárló közönség
figyelmét felhívjuk arra a kedvező alkalomra, 
hogy Nagy András keztyüs Kistemplom ba­
zár már november 1 -étöl kezdve keztyüit 
gyárilag készítteti s Így a keztyük a legfi­
nomabb minőségben bámulatos olcsó áron 
szerezhetők be. Így a három gombos női 
keztyü 1 frt 15 kr. A két gombvs női keztyü 
1 frt. 10 kr. Kgy férfi kozlvü 1 fit 10 kr. 
Kecskebőr tűzött férfi keztyü 1 frt. ,‘10 kr. To­
vábbá mindenféle téli bélelt keztyük a leg­
olcsóbb áron szerezhetők be.

Egymásután kétszer
(es pedig augusztus 2-án 90,000 korona és 
aug. 25 ón 100,000 koronát) nyertek a főnye­
reményt azok, a kik a Budapesti Takarék- 
pénztár és őrs/., z.-k részvénytársaságnál a 
roroneziok-terén, a Királybazárbau vásárol­
tak osztálysorsjegyet. A kereslet sorsjegyek 
iránt ezen intézetnél ismét rendkívül élénk, 
miután az uj húzás már november 21-én 
kezdődik. A sorsjegyeket és nyereményjegy- 
yóket bérmentve és költségfolszámitás nél­
kül küldik, valamint a legkisebb megren­
delési is pontosan intézik el. miért is ezen 
intézetet a legjobban ajánlhatjuk. Egész 
sorsjegy ára <i frt, lél sorsjegy 3 frt. "ne­
gyed sorsjegy 1 frt. 50 kr. nyolezad sors­
jegy 10 kr.

Felhívjak i olvasóink figyelmét
Busa V ilmos, ezelőtt Latzkovits A. és Társa 
(Budapest, Andrássy-u. 3.) férfi és női divat- 
aruháznunk hirdetésére. E kiváló cze* állan­
dóan nagy raktárt tart a legmodernebb férfi 
divatujdon* gokból, valamint női divatkülön 
legnsségekből. Árai bámulatosan mérsékeltek 
!mcrt ;l Kil.iát érdekében cselekszik mindenki’ 
,a szögleteit ezen elsőrangú ezégnél szerzi 
ne. Képes árjegyzék ingyen és bementve.

Egy modern vizgyógyintézet.
A vizgyógyintézntok az utolsó évtized­

ben a tudomány legújabb vívmányain ala­
puló berendezések és u rationális kezelés

tekintetében oly nagyot haladtak, hogy a ré­
gibb intézetekkel egyáltalában össze nem 
hasonlíthatók. Hazánk e táron sem maradt 
el és hogy a müveit nyugat magas niveau-ju 
intézeteivel lépést tartó vizgyógyintózetekkel 
gazdagodott, el nem vitatható. Ezen leg­
modernebb intézetek közölt méltán első he­
lyet foglal el dr. Schlesinger Miksa vizgyógy 
intézete és szanatóriuma Pozsonyban, me 
lyet a gyógym»dok és eszközök a szaktudo­
mány legújabb haladása alapján való alkal­
mazása egyrészt, másrészt a legmesszebb 
menő követelményeknek minden tekintetben 
megfelelő berendezése és elszerelése első 
rangú mintaintézetté minősít. .-'z intézet ve- 
zóraszméje: a patiens érdeke, mely okból 
kerül minden sablont és reklarnhajhászatot: 
fő feladatának tekinti a speczialis esetnek 
megfelelő szigorúan individualizáló gyógy­
módnak odaadó figyelemmel párosult keresz­
tülvitelét Az intézet tulajdonosának és veze­
tőjének az ország határán túl is elön ősén 
ismert neve biztosítékot nyújt ezen kiváló 
szakember tudományos és gyakorlati mű­
ködése iránt. Lehetetlen ezen szükkerelben 
felsorolni mindazon betegségeket, — me­
lyek ellen ezen mintaintézet már eddig 
is oly kiváló sikereket ért el, például a 
másság.e electrotherapia, gyógygymnasztika, 
Frenkel-Leyden-íéle ataxiai kezelés, mester­
séges szénsavas fürdők, hizlaló, soványitó 
kúrák stb. slb. Páratlan előnye ezen viz- 
gyógyintózétiiek valóban szerencsés fekvése 
és elhelyezése a városon kívül 45000-ölnyi 
ősrégi árnyas parkjával közvetlen határos 
Pozsony város kies, por-és szélmentes hegy- 
ligetével mely mint a Kiskorpátok gyöngye 
egy kis földi paradicsomot képez. A főépü­
letnek minden egyes részéből, továbbá az 
intézeti parknak lassú emelkedésű serpentin 
utjai mindéi) pontjáról gyönyörű kilátás kí­
nálkozik úgy a határos hegységre, mint Po 
szuny városra, hatalmas Duna folyamával 
es fenséges ligeteivel. A pútiensek míg egy- 
Ielöl Pozsony város magas niveaun álló 
zenei és kulturéletében, másrészt az inté­
zetben uralkodó társas élet, olvasó és zene 
termében, közös kirándulásokban találnak 
bőséges és nemes szórakozást. Az ellátás 
az intézetben kitűnő, az árnk mérsékeltek, 
mi mellett mindig az elérendő gyógy ered 
mony. nemkülönben az intézet jó hírnevé­
nek állandósítása a lőezéi. Megbecsülhetet­
len oz intézetnek a téli idényre való tekin­
tettel szolgáló berendezése úgy, hogy az 
egész éven ál, nyitva tartható. Szóval Dr. 
Schlesinger Miksa vizgyógyintézete és sza­
natóriuma egyesíti magában mindazon elő­
nyöket, melyek nemcsak a szenvedő és üdü­
lőnek. hanem a szórakozást és pihenést 
keresőnek is mindazt nyújtja, mit eddig 
csak a külföldön vélt megtalálhatni.

figyelmét Bihari Ede szerencsésmai hirdetőiére, kiYezT^L^8'« 
tekintettel a „agy keresi«™8 - 'H ~ 
intézondök. A húzás f. hé 21-én , miel6l>b 
Vs sorsjegy 1 50 kor., V4
kor., V, = 12 kor.

n, kezdódi|, ‘ o kor., 7

színház.

Óriási azok száma.
kik anyagi boldogulásukat a migy. kir. szab. 
osztálysorsjáték intézménynek köszönhetik." 
Őszintén örvendünk, hogy közülök igen so­
kun Bihari Ede fóelárusitónak (Budapest, IV., 
Városház-utcza 14.) köszönhetik szerencsé­
jüket. Érdekelni fogja az olvasót, hogy ugyan 
női nyerték azokat a nyereményeket, melye­
ket a nevezett főeiárusitó fizetett ki. line itt 
következik : Az első sorsjátékban a 600,000 
koronás juialorndij V8-át Marosvásárhelyen, 
,'s-at Medgyescn, ‘/8 at Újpesten, ‘/„-ál Bpes 

ten. A hatodik sorsjátékban nyert 600 000 
koronás juialorndij 7,-ét Csikmegyében ’/.-ét
2(>omngrbe"’ V‘ Gö,nör'üe«yébe„. - A J.0U.000 koronás főnyeremény V8 át Pozsony
ban, / at Veszprém megyében. ‘/8-át Kolozs­
várott /«-at Czinkotán, ‘/«-át Alsó-Fejér- 
megyeben es J/8 át Budapesten A többi fő 
nyeremény szintén az ország különböző 
helyen jutott kifizetésre. Felhívjuk a t. olvasó

A hét műsora.
Héttőn : San-Toy.
Kedd : harmadszor San-Toy.
Szerda : negyedszer San-Toy.

Zaxa.
Szegény Arany János, ha most volna 

debreczen. diák s látta volna a Zazít 
bizonyosan nem állott volna be színésznő 
Sót nem irta volna azt sem, hogy k‘

. az egyszeregy bár meg nem dönthető 
Kepzelmi szósszal hé nem önthető. ’

Nem állott volna be színé,znek, mert 
megundorodott volna a színpadnak minden 
képzeletet meghaladó sülyedesétől s 
irta volna az idézett verseket, mert a ZaL 
hol láthatta volna, hogy nincs olyan fértél
mes próza, melyet a megtévélyedett képze-
let buja köntösbe öltöztetni nem tudna

Mert hát mi is ez a színműnek neve- 
• A bordélynak, a demimonde 

különféle pariume-gozökkel telitett Imlószo- 
baja titkainak a maga meztelen, undorító 
valóságában közönség elé hurezoiása A 
naluralia non sunt lurpia“ elvének barbár 

félremagyarázása ez s az ember legszennye- 
sebb ösztöneinek a költészet csábiló köntö­
sébe bújtatása. De amint az oroszlánbőrbe 
nujt szamár mindig szamár marad, a trágár 
pikantéria sein lesz soha költészetté, akár­
miféle szószban tálalják is fel.

Semmi sem áll távolabb tőlünk, mint 
az iskolás pruderia, mint az orkölcsbiró ne­
vetséges szerepe utáni váágyakozás; jó 
előre kijelentem azért, hogy nem az ’élet 
cl te velyedett szén vedéi y el ti ek, szerencsétlen 
kitaszítottjainak sziupadrahozását kárhozta­
tom, hanem a meztelen frivolságoknak ural­
kodó elvvé tétele ellen. És a Zaza ilyen. A 
mi benne a költészet színét viseli, az kö­
zönséges plagium a kuméliás hölgyből, ami 
benne eredeti, az minden egyóbb. csak nem 
költészet.

Zaza, az orfeum diva, sok szerelőt 
tart: de ezek nem elégít k ki, mert bom­
lanak utána. Ellenben bosszantja hiúságát, 
hogy egy szalmaözvegy kereskedő nem akar­
ja észre venni. Egyik „barátja” még növeli 
bosszankodását azzal, hogy meghódithatat- 
tannak állítja az álhatatosnak látszó keres 
kedöt. Hiúsága annyira ragadja, hogy foga­
dást ajánl — s minő fogadást! — arra 
nézve, hogy meghódítja a jéghideg szivet.
A meghódítás — fájdalom szemünk előtt 
folyik le és sikerül. A diva igaz szerelemre 
gyulád s hat hónapig idill életet élnek a 
szerelmesek. Ekkor kiderül, hogy az „állha­
tatos“ kereskedőnek felesége és gyermeke 
van. Következik egy pár rosszul megszer­
kesztet féltékenység! jelenet, aztán a diva 
szemének felnyilása, erre egy nagylelkű le­
mondási roham, melynek hatása alatt — 
de csak mikor a férfi alávalósága is kitű­
nik, a szerelmes kilöketése. Azután Zaza 
folytatja előbbi életét, a kidobott gavallér 
pedig hat hónapra megszakított családi bol­
dogságát. Hát ez lehet valóság, kivált Pá; 
risban ; de hogy mi köze hozzá a drámai 
költészetnek, azt igazán nem értjük. Mert 
Zaza nem Gauthiar Margit. Margit is de- 
mimond, Zaza is, ennyiben megegyeznek. 
Megegyeznek abban is, hogy mindketetten 
beleszeretnek tiszta szerelemmel ogv ideális-
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flak tartott férfiba. De migjMargitszerelme Csák­
ján tiszta, eszményi szerelem, mely a 
perdita feje köré glóriát von ; ki a tiszta 
élet folytatásának lehetőségéről meg van 
győződve, a nemes gerjedelemnek részvétet 
keltő áldozatjává lesz : Zaza nem tud meg­
győzni szerelmének tisztaságáról, nem még 
arról sem, hogy a tiszta családi élet után 
csakugyan annyira vágyakoznék, a mint 
mondja ; ő belenyugszik abba, hogy a keres­
kedőnek Amerikába keli menni a feleségé­
vel s mindon ideális handabnndázás tönkre­
teszi azzal, hogy Dubisson kedveseként to­
vább folytatja pályáját ott, hol hat hónap­
pal azelőtt elhagyta s boldogító emlék gya­
nánt megőrzi a kereskedővel eltöltött idill 
jeleneteit. Sóhajtozik, — de megalkuszik a 
körülményekkel. Elviselhetetlennek mondja 
kínjait s nagyon könnyen viseli.

. . . turpiter átrum
desinit in piscem mulier farmosa su- 

perne.
A darab költészetből s a legvasta­

gabb prózából van összegyúrva s meg csak 
technikai ügyességről sem tanúskodik. Az 
1. felvonás minden költőiség ellen való dur­
vaság, vakmerő merénylet a közönség sze­
mérme ellen.

A második felvonásban van valami köl­
tői, a szerelmes demimond ' féltékenykedó 
.«ének óbredezése. — A haimadik felvonás 
c,részen poétikus : a családi élet tisztaságá­
tól való iriegillelődese a tivornyák gőzéhez 
szokott demimonde nak. A IV. felvonás a 
legmtivészibb alkatrészé a darabnak, a sze­
relmes asszony logikátlan logikája és a 
jellcmtelen szerető leleplezése. — Ennek a 
szépségét azonban megzavarja már a családi 
életére érthetetlenül féltékennyé lett keres­
kedő müfelháborodása. Az V. felvonás végre 
tönkre teszi mindazt, ami az előbbiekben jó 
volt, s amellett szükségtelen toldalék.

Mindamellett, vagy talán epenezért, a 
darab tetszett a zsúfolt háznak. S félünk, 
hogy méltó felháborodásunkkal csak reklá­
mot csinálunk a Zazának, a mely — fájda­
lom — alighanem állandó darabja lesz 
színházunknak, a serdült leányok és a 
szemérmetes asszonyoknak nagyobb épü­
lésére.

Mert hát Fái Flóra a czimszerepben 
mindent megtelt, ami a darabot sikerre 
juttathatta. Igen, kénytelenek vagyunk cons- 
tatáiiv, hogy Fái kótségbeejtően jól játszott, 
hogy neki eddigeló Zaza a legjobb alakítása 
s ez neki force szerepe lesz. Nem számítva 
gyönyörű toilette jeit, nem a nagy szakérte­
lemmel végzett vetkezési és öltözési jelene­
teket : Fái Flóra a Zazabau kétségtelen 
nagy tehetségesek adta fényes bizonyságát, 
úgy, hegy róla csak a legnagyobb elisme­
réssel szóiba1 unk. Az első felvonás kokette- 
jelcnete, melylyol fogadását megnyeri; a 11. 
felvonásbeli szerelmi kettős, melyben érzel­
meinek féktelenségéről tesz bizonyságot ; a 
111. felvonásban Totóval megjátszott jele­
nete, melylyel frenetikus hatást ért el ; s 
kivált a IV. felvonás nagy művészi erőre1 
kiváló tanulmányozásra valló jelenetei mind 
azt bizonyítják, hogy e kiváló, művésznő 
elsőrendű tehetség. Nem volt most monoton ; 
meglátszott rajta, hogy rendkívüli erőt igénylő 
szerepét -- hiszen öt felvonáson keresztül 
úgyszólván egymaga játsziki a legkisebb 
részleteiben is gondosan tanulmányozta, 
teljesen megértette és kifogástalanul meg is 
játszotta. Jutalmát el is nyerte. A 3 ilt és 
4 ik felvonás után sokszor kihitták, sőt a
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szűnni nem akaró taps a vasajtót is két­
szer felnyittatta. Közönségünk jóizlését mu­
tatja azonban az a vigasztaló jelenség, hogy 
akkor adott tetszésének ilyen kifejezést, mi­
kor a darabból az idealizmus kölcsönkért 
levegője áramlott ki.

A többi szereplőről alig van valamit 
mondani. Odry a Dufresne hálátlan szere­
pében nagyon kelletlen volt. Mintha restelte 
volna, hogy olyan bus és vér nélkül való 
alakot kell megszemélyesítenie. — Szath- 
mari Árpád, Sarkadi, Tanay, Nagy Gyula. 
Kiss Irén, Bariba, Szabó Irina mellékes 
szerepeikben most is kiválóan megállották 
helyüket.

Fái Flórának igazán nem vagyunk 
rosszakarói; de a költészet múzsája és kö­
zönségünk jóizlése, ép érzéke nevében szi­
vünkből kívánjuk, vajha a Zaza mindörökre 
és pedig mennél előbb lekerülne a műsorról.

Különben, mint határozottan erkölcs­
telen darabra, felhívjuk reá a színházi bi­
zottság figyelmét is.

A.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sie­

delt minden szó 4 fillér.

SlrzArk Enintav nyerhető rövid időn.nzep OdJllbZ a hireg „Hajdúság
pedrő" használata által. Egy doboz40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Hagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ebesi artézi viz
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Gyönyörű éneklő í“andáarí
rak változatos hangfutamokkal olcsón kap­
hatók Péterfia 26.

A legjobb és legegészségesebb
gV üdítő-ital,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borra), cog- 
íackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izti 
vegyüléket ad : a

,Mi!SS
a

-FDP

iltja a szomjat, husit és feifrisit egyaránt, 
izer a nyíri hőség tikkasztó halasa «11 u.

t>Mv’;^'8s

A legjobo

«»,'flWSSTQV »

1634'1901.

Szolovesszö eladás.
A Gr. Dégenfeld József és Dr. Balkányi 

Siklós urak tulajdonát képező Erzsébet 
szölőtelepről mely az idén már holdanként 
átlag 40 hectolitert meghaladó termést 
adott, az alábbi kitűnő minőségű

szőlővessiö készlel
I őszi szállításra nagyon olcsón eladó és pedig:
! I. sima borszőlővesszökezrenként 6koronáért:
jl. olasz rizling..................... 150000 darab

2. kövidinka......................... 100000
3. ezerjó..............................  100000
4. kadarka.........................  100000
5. nagyburguudi .... 100000

! 6. oportó.............................. 50000
17. zöld szilván!.................... 50000 „

II. sima csemege szőlővesszők ezrenként 8 
koronáért :

1. passatutti......................... 10000 darab
j 2. piros chasselas .... 25000 „
3. fchérchasselas 25000

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

1669/5 sz. végzése folytán közhírré téte­
tik, miszerint Szabó Mihály részére 
Fehér Sándor debreczeni lakostól 100 
kor, töke, ennek 1900. aug hó 16-ik 
napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 39 kor. perköltség 
erejéig 1901. évi jun.hó 5 én biróilag 
le és felülfoglalt s 700 kor. becsült bú­
torok és egyéb ingóságok 1901- évi 
nov. hó 2-án d. u. 3 órakor kez­
detét veendő és Hunyadi-u. 11 sz. a. 
alperes lakásán megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el lógnak 
adatni.

Debreczen, 1901. évi nov. hő
4-én.

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

MI. gyökeres borszőlővesszők ezrenként 20 
koronáért;

I ugyanazon fajok ól, mint a 
! sima, mintegy 100000 darab
i IV gyökeres csemege szőlővesszők ezrenként 

25 koronáért =
1. piros chasselas .... 50000 darab

|2. fehér ............................ 50000 darab
Az utalványok naponként d e. 9 - 10-ig 

j válthatók ki az Erzsébet szölőtelep irodájá­
ban Debreczenben Kossuth ntcza 32

>©©©©©©©©©©©©©©'
Sok pénzt

©1000 koronáig havonta ®
kereshetnek (esetleg mellékkereset- X 
ként) szolid, becsületes utón bármily ztn 

társadalmi állású emberek
Bővebb értesítést ad „Reell \I7 

149“ sz. alatt a hirdetési iroda E. ® 
Kristoffik Insbrnck Postfach 36.
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HÄUER BERTALAN „Angol királynő“ vendéglőjében
Minden pénteken ^ ^ MindcB SZdmbaton

it 1 S t Ó 1 V X . ' n Uí ^ <1 (l ^ t. (y 1 y
ílUft 1 ^ és erdélyi Bableves.

Játszik : Bácz Károly zenekara. Jálsz,k ; Ma^ari Teitv" Ienekara
Színház ntán friss ételek. - Figyelmes kiszolgálás. —
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Narancs*waif
Teljesen artal 

niatlar. és biztos szei 
820j.lóy pattanások 
májfoltok, btiratkd
(Mitvssvr) és máé 
bőrfoltok ellen. Mog 
óvja a bort a meg- 
r* ■ !»• d**yi(ti • ineg-

. s: *i az a ne: és 
i<7 v >r'ssű(|ét. Ren- 
ó' -’Oií lusználva, a 
rá a(zoa arezb/irt 

. simává, üdévé teszi.
/S,rofl ^yngot nőm tártál, .,-a án, nem idézi 
Mo ÜZ AiTzl.ílr IvuyvvAgv; (.£•■, f Jioroni|.
A íía 1Rn. svirás Petidre doboza

üwr- a kor'.«#, ~i,vvj Kapható:

«Jenes
„Szt. János“ gyógyszertárában 

Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER Jáihr“ gyógyszertárt
Budapest, VI,, Vác: i-körút í?

W&lmess

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. 
tan., dr. Monti tanár, lovag dr Mosetig Moorhg tanár, dr. . 
IVnesscr tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. WnfeinlechnerJ 
tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

és lábbadozó^nak»
Tv itiilltptpBplr • XI. orvosi congresszus Róma 1894 
ximunMCSCR. IV. Gyógyszerész és vegyészeti 

congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894 Berlin 1895. Paris 1895. Qucbck 1896. 
Turin 1898. Quebek 1897.Canea 1900. Nápoly 1900. Párisl900.
Több mint 1000 orvosi elismervény.

Kzen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben */, liter á 
K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben.

Nyerhető :
Egy jutalomdij 600.000 kor. 400.000 kor. 200.000 ko.

a 100.000 kor. 
a 70 000 kor. 
á 30.000 kor.

1 á 90.000 kor.
2 á 60.000 kor. 
1 ;t 25.000 kor.

5000 k.

50.000 S' 13,160.00

E

meny

Legnagyobb nyeremény esetleg

rí j millió

'J

Bankházában
Budapest, V- kér. Fürdő-u- 19. S21
Legrégibb és legajánlhatóbb osztálysorsjegy főelárusitó 

hely szétküld I. oszt. sorsjegyeket eredeti úrért : '

Egy egész Egy fél I Egy negyed Egy nyolcad 
12 korona 6 korona j 3 kor. 1.50 kor

a pénz elöleges beküldése vagy utánvétel mellett is 1

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1009 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg czimét 
ff. 51. sz. a.
An das Annoncen- Bureau des „Mer­
kur" Nürnberg Mendelstrasse 23.

Kísérelje meg nagvsád egyszer a vi­
lághírű

11 g<)rka-tej vegy it ék
használatát, mely Georg Häntzschel udvari 
szállítónál Drezdában kapható és bizonyára 
mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arcz iideségé- 
nok, szépségének és ifjúságának ápolására 
és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc­
bőr gondozására.

Häntzschel ugorka-tej készítménye üve­
genként 1.60 és 3 koronáért árusittatik.

Cgorkatej szappan darabja.80 fi.
Ugorka-tcj púder doboza 2 kor.
Kapható L Kovács Nándor gyógyszer- 

tárában Dcbreczen Piaez-u. 30 sz.

Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő, elösmert ^ 
|jjj legjobb minőségű 54

I’illSr Eperjesi cserép kályhák
I iBli Icszúllitottárak inelett.
W továbbá :
8 |||§B| Főzőedények, takarék-konyhák, épület vasalások gazdasági - 
8 cszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények 5

jS nagy választékban
& IggÄf a »©©jutányosabb arbanlg kaphatók :

IjHE kovács Gyula varietében
^---------------- 1 14 -BIKA“ szálloda mellett,
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1901. novemb 9. DEBRáCZEN
A haj njra növése !

Nincs többé kopaszság!
. „„.ütésre méltó szer, mely férfinek, nőnek és gyermek.

„»varént gyönyörű hajat kölcsönöz. Megakadályozza a 
ü .hullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörsenéses fejet és 

* "«Itl hosszúra növeszti, valamint nehézzé es selymessé te- 
•uru* halat. A korán megőszült haj, festés nélkül visszakapja 
,Z jLti színét. A kopasz fejnél z haj valamint a szemöldök i 
ered éS szcmplllák ujranövéseért Jótállók.

Amerikában „ Lovacrin “ név alatt egy szert találtak 
tel mely bosszú és gyönyörű dús hajat növeszt. 
Miután a Lovacrin tisztán növényekből lesz készít 
ve nem kell ennek használatától óvakodni, mert 
L a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.
6 Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyér 

mekeinek ritka és csenevész hajnövése legyen. Az 
egészséges hajra, mint védőre, úgy télen mint nyá­
ron szükség van és egészséges hajnövés nélkül úgy 
a gyermekek mint a felnőttek folyton ki vannak téve
a meghűlésnek. . .

Az anya vagy gyermekek betegsege gyakran 
paralizálja a hajtőt és évek múlnak, inig a ’termé­
szet ezt a hiányt pótolja De ki kételkedhetnék ezen 
csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn ke­
zeink között ezer és ezer bizonyító levél van, ma- 
lyek oly egyénektől erednek, kiknek szavahihetősé­
géhez kétség nem fér.

m
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Rendkívüli szerencse

főárudájában, ahol eddig több mint

®^T ÖT P18L.LIÓ
koronát fizettek ki, közötte

600,000kor, a 69686. számra 
600,0011 kor, a 28718, számra
imLSiStiiS. "S fle általa meggazdagodhatnak !~K(i

-m SZERENCSE-NAPTÁR.
Januar

Nincs kegyelem a korpa, a hajhullás a kopaszságnak, mint azt 
a fenti kép mutatja.

Turner tanár a „Fairmount College“ elnöke, 
Sulphuc, Ky„ v. St. v. A., a következőket mondja : 
„Miután 30 évig kopasz lejem volt, 1895-bon hasz­
nálni kezdtem ezt a szert és pár héttel később egész 
fejbőrömet stirü, újonnan nőtt haj födte. Hajamat 
kevés kivétellel teljesen elveszítettem és 6 hét alatt 
fejemnek kopasz része egészen födve volt. 30 évig 
voltam kopasz és ha a haj olyan helyeken, mint az 
enyém, ismét ki tud nőni, akkor nem kell az ered­
ménytől senkinek sem tartani.“

Walker N. asszony, 18 Haven St. Grimsky 
Eug: »Egy helyet, mely évek óta hopasz volt feje­
men, most ismét szép stirü haj födi."

F. R. Everett asszony, Joana Villa, Turbeck 
Terrace Road Eng: „Húsz éve már, hogy majdnem 
minden hajamat elveszítettem, úgy kogy csak egy 
kevés maradt meg. Most ismét gyönyörűen nő a ko­
pasz részeken és sűrűsödik. Az ön szere igazán bá­
mulatos."

G. Bunce ur, 32 Richardson St., High. Wycom­
be, Rucke, Eug: ,,A legkellemesebb meglepetéssel 
konstatáltam, hogy a Lovacril 3 heti használata után 
hajam ismét nőni kezdett. Összes barátaimnak aján­
lom ezt a módszert, mint olyat, mely a hajujitás 
nevet megérdemli,"

A Lovacrin által a hajtő ismét gyökeret ver. 
Az uj haj csodálatos gyorsasággal bújik ki a bőr 
alól és nő. Anyák, kiknek kis leányuknak haja rö­
vid és szemmel láthatólag majdnem teljesen élette­
len, ezen remek szer csodálatos hatásától különösen 
el lesznek ragadtatva. Mialatt ez a készítmény a fel­
nőtteknél a korpa, hajhullás és kopaszságot gyó­
gyítja meg, addig minden anyának fontos tudni,hogy 
van egy szer, mely kedvenczeiknek gyönyörű hajfo­
natot szerez.

Egy nagy üveg Lovacrin ára, mely több hóig 
eltart, 5 kor. 3 üveg 12 kor. 6 üveg 20 kor. Szál­
lítás posta utánvéttel, vagy a pénz előlegcs bekül- 
déie mellett az európai raktár által :
i FE1TH, WIid, VII. lariahilleritrasie Ee. 38

1 s7;>-,u
2 í HM Ívj
3 JWIIJ
4 214701
5 j 53*34
7 1 :>;Vih
8 23«<43
9 J*>.”m!

10 00075
11 904191
12 95071
13 7X098
14
15 25x03 
IC* .>7810
17 0W09
18 I 57979 
lv 8?22*
20 15759
21 571*00
22 1*205
23 9si::j
24 60650
25 <0744 
20 23705
27 73630
28 05080
29 7h(IÜS
30 73530
31 I 15757

Február

9 28726
10 18411
11 sáli 4
12 78522
13 432*0
14 Mm4015 ■ V.G4V.» 
10 14128
17 57829
18 I 5.4449
19 15IU9
20 . 45791
21 I 14279
22 : 7:4017
23 <*9524
24 01478
25 : 9S40S
20 13315
27 í «95 Ml
28 i 80521

Marczius Április Május Junius Julius Auguszt. Szepíemb. Október Novemb. Decemb.

11 23711 73744 .>1927 53445 1 23730 1 579S8 1 23017 1 18429 «1K41K» 1 28651
2 t 2:.8i; s24:MI 34220 95035 73512 2 45790 14211 2 82370 23085 15784
::! 28771 3 98 450 31332 284477 3 23547 3 «9694» 3 45793 3 95058 3 «9511 3 23789
4 45719 4 !57S09 4 87207 4 82134 4 57884 4 01454 4 09588 4 13311 4 43220 4 18450
5 48329 98448 fi 1X427 14110 5 01473 5 1 «1308 5 95099 73741 6 .►3418 fi 7x05*4
5 2371*7 0 «1*047 0 43323 73724 6 00613 6 95625 6 31320 6 18 Ills 6 57000 1) 70501
7 28659 7 53424 15710 7 31330 sum 7 155405 45700 7 31230 7 09629 69650
H 48144 8 57004 8 28731 8 78051 8 95070 8 28000 8 43207 8 67937 8 57NŐO 8 95*43«
9 235:48 9 23523 9 7:{0<«< u 02701 9 23797 9 73709 V 14241 V 73500 y 45778 9 7>78*4

iu . oi'-ojb 10 81207 10 23015 10 53401» 10 57938 10 1 28695 10 78022 10 78(441» 10 23*455 10 00075
11 1 friíifi í- 57850 11 «954*0 11 28742 11 34222 11 8J1KV1 11 82310 11 28710 n 45745 11 7X015
12 45723 12 342140 12 95020 12 57X0,1 12 14230 12 43408 12 73007 12 1x141 12 4:424,'» 12 2864*1
•'I 1 2375« 13 8054« 13 98443 13 28717 13 780S7 13 95671 13 73507 13 25X142 13 <490417 13 45773
1 < ' 57951 14 43327 14 2:50<V* 14 28073 14 15302 14 1 25x09 14 X2303 14 14171 14 090X« 14 7x001»

28733 15 82449 15 45748 15 45800 15 14135 15 1 82354 15 23000 15 0953.5 lí> 28021 15 1*231
16 «95« 1 1« 7:4540 1f> 57909 10 3-1235 16 14170 16 «1HI95 16 0H84 16 14153 16 73048 16 <49582
17 1844m 17 82171 17 23783 17 87207 17 95002 17 ! 2X011 17 82401 17 45713 17 82485 17 1x4*9
18 23501 1« 8239! 18 43235 18 73512 18 23028 18 I 14208 18 23589 18 78000 18 53441 18 23749
19 57x17 19 45774 10 45722 19 235X2 19 14144 19 1 9Ó0I4 19 821X4 19 578X0 Itt {*5*466 19 1*5046
20 vJ 4.341 20 78728 20 714510 20 ; 214011 20 57911 20 7:4032 20 98138 20 33412
2Í (49582 21 00593 21 457146 21 78070 21 419570 21 73747 21 73711 21 951410 21 09507 21 28724
22 «2749 22 48428 280214 01 »550 28700 22 ' 142x4 95007 57X50 95*4-12 95149X
23 «9665 23 82:452 °3 18421 23 57970 23 14249 23 X2338 23 23715 23 «9574 23 57951 XU503
24 i 1 f 101 24 78014 24 951*80 24 7s<i:m» 24 18421 24 23652 24114215 24 23500 24 714740 :■! 090*41
25 1:4310 25 13212 23074 25 09010 23578 25 954455 25 «05514 25 7.8075 2.1 82301 26 43442
26 57982 2(1 31319 2*5 82342 20 14192 98415 26 34224 20 82112 26 MI.VM» 20 25X31 26 954171»
27 57X30 7.4015 43113 27 01K442 MÄW 27 «1161 27 25.812 73019 27 15342-1 954410
2S j lSfilN 28 34200 57930 28 09555 28 82322 28 X2409 28 78032 28 2375*1 28 7 X044* 28 11X480
29 j 28700 29 09517» 29 4574!» 2ll 1419:4 29 09020 29 45720 29 45735 29 28075 29 23(411 29 7S02S
3íi I 73032 30 73531 98417 30 434-40 30 2x041 30 : 18421 30 28*490 30 18 MO 30 153*35 30 8723;»
31 i 2S7IK 31 3*244 31 25-839 31 7351:» ii 23517 31 31324

Mindenki azt a számot vásárolja, amely véletlenül a 
neve- vagy szúiotesnapjára fel van jegyezve. Ezen szá­
mokból nemcsak egész sorsjegy, de Ve. '/*, Ve is kap­

ható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volna adva.
Mikor van a születésnapom?

i _ . I n 1. _ — - — 1 .rf.nn»i«a kk Ari A* Kam V ii I «I Á V ll A A Alii Á Ot

Az I osztálya sorsjegyek ára:
egy nyolcad (V,) —.75 írt vagy 150 kor. 
egy fél (*/*) 3 — írt vagy 6.— kor.

egy negyed (’/«) 150 Irt vagy 3— kor. 
egy égési (V,) 6 — írt vagy 12. — kor

Eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében 
küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklem. A hivatalos nyere­
mény jegyzéket húzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendelését azonnal, de 
legkésőbb _ _ r „

folyó évi november hó 21-ig

alólirt szerencsés főelárusitóboz juttatni. Bihari Ede
Budapest, Városház-n. 14.

Itt levágandé
Megrendelő lap

Szíveskedjék u rn. kir. szab. oszlálysorsjáték----------
eredeti sorsjegyét a hivatalos tervezett«! hozzám juttatni.

utánveendö.
A betétösszeg ..................  or. p0stautaiyAnyon küldöm

T. Bihari Ede úrnak Budapest
1. osztálya -................. sz

1 A nem kivántatszi- 
veskedjék törölni.

' ’ v
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A magyar kir. szab. osztály­
sorsjáték nyeremény terve­

zete.
Minden második sorsi gy nyer. 
A legnagyobb nyeremény legsze­

rencsésebb esetben
1,000.000

korona.
1 jut. . . 600000
1 nyer. . . 400000
1 . . = 2000000 „ mm 200900
J „ 90000 -- 90000
1 „ 80000 8oom
1 „ 70000 7IXXH)
2 „ 60000 121XXX)
1 „ 40000 40000
5 „ 30000 150(XX)
1 „ 25000 25000
7 . 20000 = 140000
3 „ 15000 = 45000

31 „ 10000 = 310000
67 . 5000 335000

3 „ 3000 9000
432 „ 2000- 864000
763 „ 1000 = 763000

1238 . 500 = 619000
90 „ 300 — 27000

31700 „ 200 = 63400IX)
3900 „ 170- 663000
4900 . 130 = 037000

50 „ 100 = 5000
3900 80 - 312000
2900 „ 40 = 116000

5OOOO ny. Íjul.k. I!5,160.000
Készpénzben fizettetik

Értesítés.
A most befejezett VI. osztálynál harmadszor esett a

1J01. november 9

liElilü

400.000 kW1«
(28916. szám)

főnyeremény a szerencse által mindig kedvezett fögyüjtödémbe.
Rövid időn belül

60 mi Iliét 1*
fizettem ki t. vevőimnek.

A 9-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjátékhoz, melynek 
1-sö osztályú húzása már

1901. november hó 21 és 22-én ven
ajánlok eredeti sorsjegyeket

egy egészet egy telet, egynegyed, egy nyolcadét, . , , ,62 © a 8.50 Koronáért
az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel

ki: a.
BUDAPEST

nyertek:
600000 kor. 62551 számra 
400000 „ 33464
400000 „ liny ”
400000 , 28916

100000 „ 49878
100000 „ 87991 ’
70000 „ 60912 ’
60000 „ 78863 ’’
60000 „ 82528
60000 „ 97263 ”
30000 „ 6920 „
30000 „ 38691 ,
30000 „ 90964 „
25000 „ 23481 .
25000 „ 30049 „
20000 „ 28950 „
20000 „ 33402 „
20000 „ 35862 „
20000 „ 60781 „
20000 „ 78848 ,
20000 „ 88874 „
15000 „ 87734 ,
15000 „ 77950 „
15000 „ 82506 „

24 a 10000 k = 240000 k 
44 „ 5000 „ = 220000 . 

252 „ 2000 „ = 504000 , 
544 „ 1000 „ = 544000 .

IV., Kossuth Lajos utcza 11. szám. 756 ’ 500 ”, =368000!

A kor magaslatán áll
mindig a világszerte ismert és jóhirü

BECS,
VI. Mariahilferstrasss 

No. 81-83.

cl i M a t áruház
D. LESSNEH

Bér men les szét k üldése

BECS,
VI. Mariahilferslrasse 

No. 81—83.
Divat gyapjúszövet mótcr0 -.49 kor—1,—kor. 
Divat gyapjúszövet „ 1.30 „—2.50 „
Divat gyapjúszövet „ 2.60 „—4-39 ,,
Divat gyapjúszövet 4.60 „—9. — „ 
Divat barchetek „ —.52 „ —1.30 „ 
Divat mosóflanollok „ —.40 „— .85 „
Divat selyemszövetek,, —.70 17.—„
BárSOIiyok, Sima és mintázott, különféle árakban.

Nagy külön osztály

Szőnyepskben és függönyökben.
jgj- Saját műhelyeim, öltözékek és bio al­
sók stb. elkészítésére az áruházban vannak.

10 koronát -****>«>
rendelményeknek.

Választék és árban
verseny nélküli

Minta megrendeléseknél az árak és 
kívánt kelmefaj pontos megjelölését ké­
rem, hogy csakis a szükségest küldhessem.

! ! Szőnyeg és confectio diszárjegyzékek ingyen és 
bérmentve ! !

. * *______ ú
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1901. november 9. DEBREGZE

Uj rendszer. I
v. „ \ »*.^ V \ ^

^ / A külföldi nagy áruházak mintájára rendkívül olcsó árak mellett nagy forgalmat
/akarván elérni, jelen olcsó ÁRJEGYZÉKEMET a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom

-
Férfi-osztály.

.egfinomabb 5 szőrös gallér tucatja
5 „ kézelő 7.ou

3 db redŐS-ing Schroll-féle chiffonból 12 —
3 db sima-ing » » io.—
3 db háló-ing színes dísszel 10.—
3 db Croisé-nadrág színes övvel 10.—
6 db franczia balt. zsebkendő 4.
1 db meleg alsóing Jager-félc rendszer 2.80
1 db meleg alsó nadrág » „ 2 80
1 pár kötött téli keztyü 1.— kor. 1.30. 2.—
1 pár „Nappa“ bélelt bőrkeztyü elszakithatlan 3.-- 
6 pár Meleg téli harisnya 6 —
Nyúlszőr kemény és puhakalaprendk. jó min. 6 
Legdivatosabb angol cylinder 16.—
Tiszta selyem köthető nyakkendő 10000 db á. 1.— 
Leguj. szab. angol gummi köpeny drapp színben 32.- 

„ „ kék „ 40. -
Bokavédő kitűnő minőség drapp és fekete 2.50

Jól mosható flanell blúz I.
Zsolnai Casan téli blúz 
Tiszta selyem blonzok a legutolsó divat sze­

rint minden színben I. II. III. nagyság 
Selyem joupon alsószoknya igen tartós minőség 
6 db franczia battist zsebkendő 
6 pár színtartó fekete harisnya 
Újdonság ! Selyemkendő tollal díszítve mint 

színházi fejkötő és hóinak használható min­
den színben (fehér, lila. kék, rázsasz. fék.) 

Selyemmel bélelt svéd keztyü 
„Chic legújabb nőikalap 
Angol „Lady Plaid“ Himalája gyapjúból II
Legdivatosabb színházi blúzok, díszes louponok, 

harisnyák főraktára 

SÍ VILMOS.
Ezelőtt Latzkovits A. és Társa

BUBAPEST, VI., Andrássy-ut 3-ik szám.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodáhban kitűnő sikerrel 
használt knlszer a o nREU M A-S Z ES Z
biztos s kháló am hatású kösssénj, m .SlüÄfÄ— "

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még legidültebb koszve,ty, 
már néhánvszori bedörzsöiésnél teljesen meg , , n v 40 11.

" Egy üveg ára használati utasítással 1 kor.. = ít.ebb 2 k ™

szeplő, májfolt, initcs-creme 8er b az aícz és kéz
bőr mindennemű tisztátlanságai ellen. Főúri kü 
rökben is előszeretettel használva. Ara i kor.
C ,1 a teinnek íidcséget sSzegül poudei finomságot kölcsönöz. 
Fehér, rózsaszín s eremé sziliben. Egy doboz 1 U-

Szegfü togpor ^gbeftartására.11-1 A
,1 A 11 r, .1 fnrvo Vníllr V

Tokaji china vasbor ®1'
minőségű saját termésű hegyaljai bőrből ké­
szítve Kitűnő s biztos hatasu szer v ers/.e- 
zénvség, sápkór s idegesség ollen. Gyermekek 
kellemes izénél fogva igen szívesen veszik be. 
Félliteres üveg ö k„ 1 liter 9 kor. 
m • , az egyedüli biztos
l ourista Oldj szer tyúkszem, sze­
mölcs és börvastagodás gyökeres kigyógyi- 
tására. Egy üveg ára 70 fiszájat dezinficiálja, a fogaknak vakító fényt ko - 

csőhöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfű szappan leulzaiTaSw^'
kellemes illattal. Egy db 80 fii. .
U a haj hullás, kopaszodás, fej-
*Iüj CllXir korpa s haj kikopás biztos
meggátlására szolgál. Egy üveg 8 kor. vu° _Tz-„VhonKapható csaknem az összes gyógyszertárakban

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küld.
WIDDER GYULA

gyógyszerész, Sátoraljaújhely- ^ Egger-fé
Főraktárak Budapesten Török József gyógyszertárában, Királv-u. 12 ™ ^thgckhnek
gyógyszertáriban Váczi-körut 17. Helybeli raktárak : M halovds Jenő,

és Tóth Béla gyógyszerész uralmai. ------_

™ » x„ legkitűnőbb minőségűGyomor 001 tokaji asszu ürmösből
készítve. Biztos hatású a már legrégibb gyo- 
morbajok gyógyítására. Étvágytalanság, szék­
rekedés, görcsök s gyomorsütés egyedüli biz­
tos óvszere. Egy üveg ára .1 kor.

készítő

•-féle „Nádor 
V. Emi

Van szerencséin a polgár családok 
tudomására hozni, hogy I. hó 11-étt,
hétfőn, a
polgári táncziskolat

megnyitom a ..KORONA“ című táncz- 
teremben. (Csapó-utcza 17.)

Tanórák: hétfő, szerda, péntek
este 7 órától 9 óráig.
Tandíj 5 frt. Zcnedij 2 frt.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól.
Maradok tisztelettel

Schaf János,
táneztanitó.

36 kr.
1 liter kitűnő iztt

homoki rizling bor
Kontsek Gézánál

DEBRECZEN Kossuth utcza.

■ ■íl' 8 till

i IIfii1 Ili

Női osztály.
II. III. nagyság 3.50 kor.

7.50

ij i Ilii Hl 111=11
• - I s i f I I fi
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Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélésárukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa czégt- 1 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai

I jSL— Zongorák
CHMEL J. és FIA

cs. és kir. udvari zongoragyárosok, 
BUDAPEST, Gieella tér Haas palota. 

Alapittatott 1835-ben.
<wr- Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium 

telep hazánkban, "16*

világ legjobb zo gorái és harinoniumjai egyedüli képviselői, mini
Bösevndopfei«, Pechstein, Schidmay er, 

Kaps, Römisch, Estey, Wirth stb.
W valamint kitűnő saját gyártmány, -ei

Jutányos árak, szolid kiszolgálás

s_;;-----Árjegyzék kívánatra ingyen !

Díszített női kalap 
már 2 írttól feljebb. 

Szőrme coliék, 
Karmantyúkban 

nagy választók 
í Wkfi {

Haján és Biharmegye általánosan elismert legaagyohh

Női felöltő és női kalap
Téli posztó gallér, 

prémmel 
12 írttól feljebb 

Eredeti modell drbok, J 
Színházi gallérok 

fél árban

áruháza

ROZSA LAJOS
Isid»
I' Prémes téli kabát 

, j már 6 trimi íeljebb 
Ej Premes félpaletók 
Ej már 10 frttol feljebb.

OEBRECZEN, KistempSom-bazár
tulhalmozott raktár miatt

nagy alkalmi-eladást
rendez.

Gyermek köpenyeg 
már 3 írttól feljebb.

Szőrme gallérok 
már 8 írttól feljebb.

HRABÉCZY ANTAL
ruhátfestő és tisztitó intézete

Debreczen, Széchenyi-utcza 42-ik sz.
Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul
» festetnek és tisztittatnak.

Bejárat az utczáról.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávul szembem


